

西海岸新区海青茶手工制茶大赛暨“茶王”争霸赛成功举办

匠心传承，茶韵飘香

□本报记者 谭宁
本报通讯员 肖榕泽 许鑫

今年5月21日是第六个“国际茶日”。为进一步弘扬传统制茶技艺，持续擦亮“海青茶”区域公用品牌，当天，2025年青岛西海岸新区海青茶手工制茶大赛暨“茶王”争霸赛在海青茶“三产”融合创新示范基地举行。本次活动是新区深入推进工会助力乡村振兴“十大行动”劳动竞赛的具体实践，旨在推动新区茶产业高质量发展，为乡村振兴激活新动能。

▶手工制茶大赛中，参赛者现场炒制茶叶。 □刘元波 摄



>>手工制茶<< 匠心技艺展风采

本次大赛分为“茶王”争霸赛与手工制茶大赛两个板块。在上半的“茶王”争霸赛中，参赛企业携优质成品茶样接受专家评审团品鉴。评委依据国家标准，从外形、汤色、香气、滋味、叶底五大维度进行综合评分。最终，青岛龙桑农业科技有限公司选送的山谷幽兰茶样凭借“形美香醇、回味甘爽”的卓越品质摘得“茶王”桂冠。

手工制茶大赛聚焦技艺传承，选手需在90分钟内完成卷曲形绿茶现场炒制。评委从操作规范、成品茶感官品质等方面进行综合评定。最终，选手张新现凭借精湛的技艺荣获一等奖。选手们纷纷表示，此次大赛既是制茶技艺的竞技场，也是传承创新的接力赛，更让大家看到古老茶艺焕发出的新生机。

>>“三茶统筹”<< 产业兴旺促共富

赛事举办地海青茶“三产”融合创新示范基地位于茶山脚下的后河西村，这里是“南茶北引”的起源地，更建成了山东省首座茶厂。如今，这片土地正在以“三茶统筹”书写茶产业发展的崭新篇章。

智造共享工坊引入全自动生产线，实现标准化生产，大大提高了生产效率和产品质量；手工制茶工坊延续古法技艺，传承制茶的文化根脉；茶旅研学工坊开发丰富多彩的沉浸式体验项目，吸引大量游客前来参观体验，感受茶文化的魅力。

当参赛者在茶香萦绕中切磋技艺，不仅是对海青茶历史发展的深情回望，更是以“一片叶子”激活产业动能，续写“绿叶子变金叶子”的共富新篇。

>>茶兴沃野<< 品牌赋能谱新篇

作为北纬36°黄金产茶带的优质产品，海青茶拥有“国家地理标志农产品+全国名特优新产品+省知名区域公用品牌”的三重认证体系，2024年品牌价值评估达8.83亿元。海青镇作为“南茶北引”战略落地繁衍的重要地标镇，素有“中国名茶之乡”“北茶之源”的美誉。目前，全镇茶园面积达3.5万亩，茶叶种植村57个，集聚茶企200余家，年生产干茶260余万斤，实现产值3.73亿元，小小的茶叶成为当地百姓增收致富的“金叶子”。

本次大赛的成功举办，标志着新区在茶产业标准化、品牌化进程中迈出坚实一步，是“以赛促产、以赛育人”的创新实践。通过赛事平台的集聚效应，非遗技艺与科技创新实现深度交融，将为新区乡村振兴注入文化内核与产业活力，续写“北茶之源”的馥郁篇章。

相约“520”，幸福“邻”距离

薛家岛街道新港山路社区举办邻里节活动，把公益服务送到居民家门口

□本报记者 丁霞

为进一步提升基层治理效能，营造和谐社区氛围，5月20日，薛家岛街道新港山路社区联合薛家岛医院、真情巴士集团等单位，共同开展以“相约520 幸福‘邻’距离”为主题的邻里节活动。

活动现场，医疗健康服务区域人气十足。来自薛家岛医院、青医视线的医护人员，为居民提供血压血糖测量、中医把脉、用药咨询、眼科保健等医疗

服务。“以前嫌远，一年才做一次体检，现在每月公益市集都能检查，太方便了。”参加活动的居民感慨道。

便民服务区域同样贴心暖心。真情巴士志愿服务团队为居民提供免费理发服务。志愿者以娴熟的手法和耐心细致的服务，满足不同居民的发型要求。小家电维修区里，志愿者仔细检修电饭锅、电磁炉等电器，让故障小家电“重获新生”。

在文化体验活动区，辖区热心居民、爱心商户带来了的公益肖像画、漆扇制

作、热缩片创意手工、多肉植物种植等特色项目，吸引了众多亲子家庭参与。孩子们在家长的陪伴下，发挥创意，制作出一件件独一无二的手工作品。

此次活动不仅让居民在家门口享受到便捷服务，更搭建了邻里交流的暖心平台，让“陌邻”变“睦邻”。下一步，新港山路社区将深化睦邻友好幸福家园建设工作，整合更多资源，创新服务形式，通过每月开展主题邻里节，让居民在家门口就能享受到更多贴心服务，切实提升居民的获得感、幸福感。

六汪镇

违建露头就打 消除安全隐患

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 近日，六汪执法中队组织开展违法建设专项整治行动，依法拆除4处违法建设，总面积680平方米。

经调查，龙庵村、大庙口村部分村民在建设房屋时超规划范围施工，严重破坏村庄整体布局；河北村与龙庵村部分村民未取得建设工程规划许可证，擅自搭建钢结构。这些违法建设因缺乏专业施工监管，存在重大结构安全隐患，严重威胁群众生命安全。

针对上述违法行为，六汪执法中队迅速行动，严格按照法定程序立案，并向违建当事人下达《责令限期改正通知书》。执法过程中，执法人员秉持“执法有力度、服务有温度”理念，主动约谈违建当事人，通过普法宣讲、典型案例剖析，耐心讲解违建危害及法律后果，动员其主动配合整改。下一步，六汪执法中队将保持对违法建设“零容忍”的高压态势，不断加大执法整治力度，对新生违建“露头就打”，全力打造整洁有序、安全宜居的城乡环境。

隐珠街道

文明巡访筑和谐 志愿服务暖人心

□记者 王雪 报道

本报讯 近日，隐珠街道新华路社区联合新区文明巡访团、隐珠街道退役军人服务站，共同开展文明巡访社会治理公益活动。

活动中，退役军人与党员组成巡访队，围绕电动自行车规范停放、用气用电安全、垃圾分类等问题展开巡查。活动现场还设置多个服务台，重点向居民普及基层治理、垃圾分类等知识。东楼路社区卫生服务中心的医护人员为居民提供免费健康咨询和血压测量服务。为激发居民参与热情，社区推出积分兑换机制。居民可凭参与志愿服务、文化活动等获得的积分兑换生活用品。该举措有效调动居民积极性，形成“人人参与、共建共享”的治理氛围。

此次活动以文明巡访为抓手，以惠民服务为纽带，推动社区治理与居民需求精准对接。接下来，新华路社区将常态化开展文明巡访志愿服务活动，凝聚各方力量，为建设和谐文明社区注入持久动力。

青岛大儒丛书



青岛大儒书社是自2012年至今专业出书单位，业务做到全国，包括回忆录、家谱、村志、书画集等各种书籍，并且能帮您撰写书稿。



我处是中国海洋大学出版社
青岛事业部出版部

地址：青岛市市南区中山路百盛大厦2205室
电话：13165033554 0532-81161227



全民参与扮靓美丽乡村

□本报记者 王艺华
本报通讯员 丁峰 王欢欢

今年以来，宝山镇以环卫工作为突破口，探索出一条“政府主导、全民参与、长效赋能”的城市更新路径，通过人居环境整治与垃圾分类创新，为美丽乡村建设注入新活力。

近日，宝山镇召开农村人居环境整治迎检动员会，通报4月份检查中发现的卫生死角清理不及时、垃圾清运滞后等问题，并制定整改方案。各村迅速行动，开展“三清三治两提升”

行动，重点清理道路沿线、河道周边垃圾，推动人居环境全面升级。

宝山镇积极构建全民参与体系，组织近百名“星星分类”志愿者走街串巷宣传垃圾分类知识，并打造“星星易物集市”，通过趣味互动传播绿色环保理念。同时，开展“敲门行动”，自然村宣讲员入户答疑，引导村民养成垃圾分类好习惯。

接下来，宝山镇将深化人居环境整治与垃圾分类协同机制，以更精细的管理、更广泛的动员、更创新的模式，推动美丽乡村与文明新风深度融合。